

DEBRECZENI UJSÁG

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
GEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM: ÁRA HÉTKÖZNAP 10, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FIÓKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.

(Trianon 15.) 1934. június 19.

Kedd

XXXVIII. évfolyam 136. szám

Debrecen hazafias társadalmi hódolatteljes lélekkel ünnepelte meg a Kormányzó hatvanhetedik születésnapját

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Kormányzó születésnapja alkalmából hétfőn délután 2 óráig tartó ünnepi összejövetel zajlott Debrecenben. A kora reggeli órákban a katonazenekar zenés ébresztőt adott, az utca képeinek pedig ünnepi külsőt adott a sok díszgyengyűző katonatiszt, akik a templomban ünnepi istentiszteleten vettek részt. Debrecen népe hódolatteljes tiszteletadással ünnepelte hatvanhetedik születése évfordulóját alkalmából az államot s a történelmi egyházak templomaiban istentiszteletek keretében emlékeztek meg az államot történelmi elhivatottságról.

A reformátusok hivatalos istentisztelete hétfőn délután 11 órakor volt a Nagytemplomban, ahol Uray Sándor moderátor-tekész vezette a lelkes szolgálatot. A templom zsúfolásig megtelt, ott volt Demény Géza altábornagy, vezredandár parancsnok vezetésével a helyőrség tisztikara, báró Vay László főispán, dr. Vársány István nagymester, Kesseri Lajos törvénytudós elnök, dr. Vargha Zsigmond rector magnificus vezetésével a teljes egyetemi tanács, a királyi tábla és járásbíró-ság elnöksége, a bírák, ügyészek, a posta, a vasút és az összes állami hivatalok. Hajdúvármegye aispánja, Ráso István, a megyei tisztikar és számos hatóság küldöttségei. Ott voltak a középiskolák igazgatói, tanárai és az ifjúság képviselői. Felső látvány volt, amit a debreceni helyőrség összes csapatfőjeinek református honvédelmi szakszolgálatában vonattak fel a Nagytemplomba. Ugyanolyan érdekes a csendőrség és a rendőrség századai és a levante-alakulatok.

Uray Sándor prédikációja

Zsoltár-énekkel kezdődött az istentisztelet, majd Uray Sándor moderátor-tekész a szószékéből a 44. zsoltárból vett idézettel megkezdte lelkes szolgálatát. Megindító erejű ima után fogott hozzá Uray Sándor hatalmas ünnepi prédikációjához, amelyben a következőket mondotta:

— Ez ünnepi órában tettekintünk a legelső magyar emberre, aki Isten kegyelme és szeretete záloga a mi szemünk előtt. A magyarok jstene tette őt a legelső magyar emberre éppen akkor, amikor megindult a föld lábaink alatt, amikor körülöttünk vértől harmatos volt egész Európa s amikor már azt hittük, hogy báneink miatt Isten egészen eltört minket, szegény, testvértelen magyarokat Európa térdképéről.

— A mi csüggedő reménységünk újra éled, kéltelkedő hitettségünk megszügyenül, ha Isten szeretetének eme zálogára, a legelső magyar emberre, országunk báles és bátor Kormányzójára feltekintünk e napon. Isten bátorsággal és bölcsességgel koronázta őt meg. Bátor volt a harcmezőn, amikor a szentírás szavával szólva, az ő cíete sem volt drága a hazáért és bátor ma is, amikor mint erős karú Kormányzónak Sycillák és Charybidek között kell vezetnie országunk hajóját. És báles uralkodó is a Kormányzónak, aki, ha kell, szívével gondolkozik és lángelméjével érez. Aldott legyen az Isten neve, hogy ilyen kegyelmi ajándékokkal ruházta fel őt éppen a rettenetes idők számára: a legelső magyar embert.

Új nemzeti ünnep

— Amikor az ő születése ünnepén, ezen az új nemzeti ünnepén, minden magyar emberrel, innen és túl a csonka föld határain, együtt ünneplünk: ugyanakkor örömkönnveink mellé földalnos és keserves könnveket is hullatunk az Isten oltárára.

Siratjuk Nagymagyarországot, siratjuk báneinket, pártoskodásainkat, belső viszolyainkat. Siratjuk atyánktól, Istenünktől elfordulásunkat és megolozzuk magunkat Isten trónja számolyánál, mert bizonyunk egy nagy igéretben, hogy aki magát megolozza, az telmagasztaltatik. Istennek nagy céljai vannak még mivelünk, valóság és bizonyosság erre Isten eme választottja, a legelső magyar ember.

— Nagy történelmi korszakok hirdetik, hogy

Isten rendkívüli időkben rendkívüli eszközöket használ. Legyen a mi Kormányzónk egy ilyen hatalmas és rendkívüli eszköz Isten jobb kezében, akit odaállít a rohanó idők áradatába, hogy irányt szabjon s még a hajótöröttnek is biztos révpártot mutasson.

Az ünnepi istentisztelet a Himmusz elneklésével ért véget. Dében a vezredandár tisztikara az Arany Bika éttermében díszebédet adott a Kor-

mányzó tiszteletére s az ebéd alatt a katonazenekar adott elő indulókat. A honvédelmi har ugyanakkor az Angol Királynő éttermében gyült össze társas összejövetelre.

Szentmise a Szent Anna templomban

Hétfőn délután 10 órakor a római katolikus Szent Anna-templomban ünnepélyes szentmisedőzötöt pontifikált nagy papi segédlettel Mellan Márton apostoli kormányzó helynök, pápai főpap, prépost-plébános. Az első padokat a hatóságok és testületek képviselői töltötték meg.

Ugyanekes délután 10 órakor az evangélikus templomban is volt ünnepi istentisztelet, amelyen Pass László evangélikus tekész mondott lélekemelően szép, gyönyörű beszédet és imát. A görög szertartású római katolikus templomban az ünnepi szentmisét Papp Gyula parochus, szentistéri tanácsos celebrálta.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara előterjesztést tesz a végrehajtási novella módosítása iránt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi közgyűlésén egy igen érdekes indítványt tárgyal, amely arról szökött, hogy a végrehajtási novella második szakaszának 14-ik pontjában olvasható rendelkezéseket a kereskedők javára is terjeszték ki olyan módon, hogy szoros zár ezek ellen üzletbezárással alkalmazható ne legyen, a berendezés és az üzlethelyiség a végrehajtást szenvedő részére, mint az ipar folytatásához okvetlenül szükséges ingók és eszmeijavak a végrehajtás alól mentesíttessenek, valamint a végrehajtást szenvedő által kiválasztott 160 pengő értékű

árú a foglalás alól kihagyassék.

Ha valamely hitelező — így szól az indítvány — az áruk szoros zár alá vételét kívánná, úgy az az áruknak tartályba helyezésével és nem üzlethelyiségzárással legyen csak fogatosítható. A hitelbiztonság érdekében azonban súlyos büntetés terhe alatt köteleztessék minden fenti kedvezményt igénybevevett kereskedő arra, hogy újabb árúhitel igénylése esetén a kedvezmény korábbi igénybevételét leendő hitelezőjének előre jelentsse be és ez a bejelentés a rendelő lapon kifejezetten fel legyen tüntetve.

A szabályozásnak a csődeljárásra történő

kiterjesztését is indítványozzák. Az indítványt azzal indokolják, hogy a kereskedő eszmei értékét alkotó üzletberendezését óhajtja megmenteni, ami által lehetővé tétetnek a kereskedő üzletének folytatása és így kötelezettségének lehető teljesítése.

A közgyűlés az indítványt elfogadta, mégis azzal a módosítással, hogy amint a végrehajtási novella 2-ik §-ának 14-ik pontja csak a kis iparosok, kézművesek javára állapít meg kivételes mentességeket, a kereskedőknek is csak a kiskereskedők javára érvényesíttessék ez a kívánság, mert különben hitelbiztonsági szempontból merülne fel akadályok.

A Ker. Liga debreceni osztályába tömörült ifjuság harcot indít a magyarságot pusztulással fenyegető veszélyek ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga ifjúsági alosztálya vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett.

A közgyűlést a Szózat elneklése és a Nemzeti Híszkegy elmondása után dr. Lévy Zoltán hiszkegy nyitotta meg. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy az ifjúság súlyos helyzetének megoldása céljából újra munkába kell állani, mert az elhelyezés nem járt a várt eredménnyel, a letolytatott elhelyezkedési akció során alig jutott kenyérhez néhány diplomás ember s az akciót az érettségizett állatalanokra ki sem terjesztették — kivéve a városnál történt alkalmazásokat — holott csupán az alosztály nyilvántartásában több mint 700 állásnélküli diplomás és érettségizett ifjú szerepel. Beszélte ezután a letolytatott elhelyezkedési akció során tapasztalt sérelmekről, hangsúlyozván, hogy a fájó sebek meggyógyítása céljából az ifjúságnak a legnagyobb összetartásra van szüksége. Ezután dr. Németh István a főtikári, Karancsy József a pénztárosi, Sárközy Béla pedig a számvizsgáló bizottság jelentését terjesztették elő. A közgyűlés a jelentéseket tudomásul vette.

A jelentések előterjesztése után dr. Németh István az ifjúsági programot terjesztette elő, azt azonban a közgyűlésen csak kivonatossan ismertette, mert terjedelmes volta miatt a közgyűlés úgy határozott, hogy e tárgyban külön közgyűlés hívassék

egybe. A programnak egyik igen érdekes része a női alkalmazás megoldásának a kérdése. A program e pontjából ugyanis megállapítható, hogy hivatalos munkából szerzett statisztikai adatok szerint csupán Budapest kb. egymillió lakosából 187.000 a kereső nő, míg az összes kereső egyének száma Budapesten kb. 500.000-re tehető s így ha számításba vesszük, hogy Budapest lakosságának a száma egy millió, minden második embert keresőnek kell tekinteni. Ha pedig ezt a kérdést országos viszonylatban nézzük, óriási számra rug a női alkalmazottak száma s így e kérdés megoldása, mely ilyen óriási eltolódást 1914-től kezdve mutat — mint ez az elkészített munkalából szintén megállapítható — halasztást nem tűr. Sok más igen érdekes kérdés is van még ebben a programban kidolgozva. Pl. a forrásul használt hivatalos kiadású munkából 900 pengő haví jövedelmű kereső nők is kimutathatók stb.

Propaganda bizottság alakult Németh István dr. elnöksége alatt

Az ifjúsági program ismertetése után ugyancsak dr. Németh István „A magyar faj pusztulásáról” tartott megszívlelendő és igen értékes előadást. Előadásában statisztikailag mutatta ki, hogy ha a születések száma továbbra is úgy apad, mint az dr. Kenéz Béla országgyűlési képviselő

adataiból megállapítható, akkor 2440-től számítandó egy emebrőlto málvá az utolsó magyar ember is el fog tűnni az ország területéről. E veszedelem okait előadó közgazdasági eltolódások — aránytalan jövedelemmegosztás — következményeként a házasságkötések elmaradása folyamánaként mutatja ki, ami pl. a 30 életév körüli férfiak kenyértelenségére vezethető vissza. Ez a körülmény teljes egészében fedi azt a születési elmaradást, melynek az 1926—33 évkre kellett volna esni. Az úgynevezett kimaradt korosztályok sorsa tehát mint mondotta, nagy csapást hozott a nemzetre, ami pedig a női alkalmazásoknak a háború utáni meg nem születésére s egyéb közgazdasági rendellenességekre vezethető vissza. Az eltolódott, de mind máig nem rendezett közgazdasági helyzet következményeként jelentkezik a nagyszámú kivándorlás, az egyke s az egyse-rendszer is. Így e nemzeti csapás feltétlenül szükséges teszi az ifjúsági program teljes és azonnali megvalósítását, ha csak nem akarjuk, hogy a magyar nemzet létét fenyegető e veszedelem legalább is ily nagy lépésekkel bekövetkezzék. Az ifjúsági program tehát, mely a nemzet egyetemes érdekét szolgálja, minden tekintetben igazolt. Foglalkozott még az előadó a megszólott területi magyarság pusztulásával is és sürgette a védelmi intézkedések megtételét. Dr. Varga János alelnök melegen mel-

tatta az előadás és a bent rejlő gondolatok értékes, lélekéből eredő, hazafias voltát s a közgyűlés dr. Németh Istvánnak köszönetet mondott. Majd a magyarságot létében fenyegető veszélyek megelőzése céljából a közgyűlés propaganda-bizottságot választott, amelynek elnöke: dr. Németh István, tagjai pedig: dr. Lévy Zoltán, dr. Varga János, Sárközy Béla és Kemecsev Ferenc. Határozatot hozott még a közgyűlés, hogy újabb akcióba kezd a még állás nélkül levő diplomások és érettségizettek érdekében s e célból újból katasztróza az állástalanokat s szigorúan fog ügyelni arra, hogy a szellemi pályákon csupán diplomások és érettségizettek helyeztessenek el, hogy a kontárkodással szemben a szellemi foglalkozás is megővassék. A tartalmas tárgysorozattal és hazafias lelkiállattal feltett közgyűlés a Himmusz elnéklésével véget ért.

Letartóztatták a harmadik kállósemlényi pénzhamisítót is

Hirt adtunk róla, hogy Kállósemlényből a múlt héten két pénzhamisítót hoztak Debrecenbe. Most a csendőrség letartóztatta harmadik társukat, Margittai József napszámot is, aki szintén hamis öt pengősöket és ötven filléresket gyártott. Beszállították Margittait a debreceni királyi ügyészség fogszázába, ahol a vizsgálati közhatalmú végzetést.

HÁRMASKERTI KISPOLGÁROK HÓDOLATA A KORMÁNYZÓ IRANT

A Hármaskerti Kispolgárok Ötvenkora vasárnap a kör helyiségében előadta a „Noszi fiu esete Tóth Marival” című vígjátékot. Az előadás után Lakatos János a kör ügyvezető elnöke méltatta a Kormányzó érdemeit és a kör nevében a következő tavrátot intézte a Kormányzóhoz: — Főméltóságú Urunk! A hármaskerti övénakör hajálamát rebegve fordul a Mindenható Jóságához s kéri, hogy az első Magyarit még sokáig őrlessé, irányítsa és áldásával kísérelje nagy nemzeti munkájában, hogy a nagy feltámadás örömeiben bődöngön Főméltóságod vezetése alatt együtt oroljon a csonkaországra minden igaz magyarja.

Nagy érdeklődés előzi meg a Szeretetszövetség vasárnapi fagyalidélutánját

Vasárnap, 24-én tartja a Szeretetszövetség Debrecen egész református társadalmára kiterjedő, széleskörű — és igen nagyszabásúnak ígérkező fagyalidélutánját a Dóczy-intézet udvarán, — kedvezőtlen idő esetén az intézet termelében. Városzerte nagy érdeklődés nyilvánul meg a Szövetség első debreceni mekmozdulásával szemben és amint a jelek mutatják, a rendezőség fáradságot nem ismerő lelkes munkáját, amelyből Molnár Ferencné, mint a rendező-bizottság elnöke veszi ki az orszárlánrészt, — szép és nagy siker fogja koronázni. A város protestáns társadalmára megértéssel és szeretettel fogadták a Szövetség megkeresését és a rendezőség ezuton is szeretettel hív és vár mindenkit, aki szívesen áldozza filléreit a Szövetség nemes céljaira. A közönség elhelyezéséről gondoskodás történik; előre elkészített asztalok várják a vendégeket, akik 1 pengős belépőjegy ellenében, sört, virslit, vagy fagyalidélután igényelhetnek. Lesz fonatos sátor is, ahol a frissen sült pompás tésztát néhány fillérért lehet vásárolni. A Dóczy-intézet tágas udvarán kényelmesen és kellemesen érzi magát mindenki, különösen megragadó látványnak ígérkezik az udvar és a vidám társaság esti megvilágításban, amikor is cigányzene mellett megkezdődik a tánc. A rendezőség külön táncosjegyet bocsát ki; ennek ára 50 fillér és sört vagy virslit lehet érte kapni. Jegyek állandóan kaphatók az új Dóczy kapusánál. A rendezőség kéri azokat az úrhölgyeket, akik jegyek birtokában vannak, hogy ezekkel 22-én délelőtti a rendezőség helyiségében (régii Dóczy, földszint, balra) elszámolni szíveskedjenek. Azok a gimnázista leánykák pedig, akik még nem számoltak el, kérésükkel fel a mielőbb Sipes Mária tanárnőt (új Dóczy, földszint, 34-es szoba).

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadás, fejelemérés, bódultság, migrén és általános rosszullét esetén a rendkívül enyhe ható természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és a bélesatona tartalmát gyorsan kúrálja, a bélműködés működését élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Gyomor- és bélspecialisták a Ferenc József vizet, úgy értékelik, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmaznak.

Ördögöröm szikláról mélységbe zuhant Rác államtitkár leánya

(Élőfőkor jelenti budapesti tudósítónk) Megrázó szerencsétlenség történt hétfőn délután a torbágyi úton levő Ördögöröm-sziklánál. A járőrelők a negyven méter magas, meredek szikrafal alatt vértócsában fekvő Rác Gyula államtitkár tizenéves Millie nevű leányát. Közben élesztergetni kezdték, felülről nyöszörgést hallottak. A társaság néhány

tagja nagy ügyvel-bajjal felmászott a sziklára és onnan sikerült lehozni Rác Milli barátját, aki a szerencsétlenség hatása alatt elájult. Rác államtitkár leányát kórházba szállították. A budapesti új Szent János kórházba. A nyomozás megindult az irányban, hogy mi okozhatta a szerencsétlenséget.

Felavatták a Székely Hadosztály elesett hőseinek az emlékművét

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A szatmármegyei Kocsordon vasárnap avatták fel a Székely Hadosztály hőseinek az emlékművét, akik az 1919-1 husvéti harcokban haltak hősi halált. A lélekemelő ünnepélyen megjelent Kratochwill Károly altábornagy a hadosztály volt parancsnoka, vezér Holény tábornok, az egyik volt székely ezred parancsnoka, Péchy Tamás főispán, dr. Rugonfalvi Kiss István prófector, a Székely társaság elnöke, dr. Streicher Andor alispán és sok más előkelőség. Az ünnepi beszédet Kratochwill Károly mon-

dotta, míg az emlékművet dr. Streicher alispán vette át. Megható volt a székelyföldről hozott koszorú elhelyezése és gyönyörű látványt nyújtott a dr. Pethő Sándor pénzügyőri főfelügyelő vezetésével felvonult pénzügyőri század, amelynek tagjai kivétel nélkül tagjai voltak a Székely Hadosztálynak. A debreceni székelyek s a Székely Társaság nevében dr. R. Kiss István köszörözta meg az emlékművet lélekemelő szavak kíséretében.

Kitűnően sikerült a Debreceni Jótékony Nőegylet fagyalidélutánja

Kiemelkedő esemény volt Debrecen társadalmi életének Debrecen legnépesebb nőegyletének, a hatvanöt éves múltja visszatekinthető Debreceni Jótékony Nőegyletnek a fagyalidélutánja. A mulatságban is a legteljesebb siker kísérte a Jótékony Nőegylet ünnepélyeit, összejöveteleit, ez a fagyalidélután is a legteljesebb siker legyében ment végbe.

A fagyalidélután a Nőegylet Árvaháza udvarán folyt le, a vendégek részére 40 háziasszony terített asztalt. Az udvart zöld ágak, virágok és nemzetiszínű zászlócskák díszítették fel.

A fagyalidélutánon ott volt városunk társadalmának színe-lava, igen sok előkelőség, közöttük báró Vay Lászlóné Bissingen Margit grófné, gróf Bissingen Erzsébet, dr. Varga Zsigmond egyetemi rektor, Rásó István alispán, besztercebányai Klein László tábornok, dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök, dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, Surgotó Jenő gazdasági főtanácsos, Fackh Leon bíróalmi jogv. ny. huzár-vezetés, K. Nagy Zoltán törvényszéki bíró, dr. vezér Tóth Gyula rendőrkapitány, dr. Roncsik László titulóparancsnok, dr. Erdős Károly egyetemi tanár, dr. Benkő Géza vármegyei tisztifőgyőző, dr. Papp Ferenc igazgató és még igen sokan.

A megjelent úrhölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyezni: Sass Béláné, dr. Kesserű Lajosné, Rásó Istvánné, Felhőti Dánielné, Sz. Tóth Béláné, vezér dr. Tóth Gyuláné, Czeglédy Mihályné, Király Júliá, Molnár Ferencné, dr. Szabó Gusztávné, Zoltán Odómné, Jeney Sándorné, dr. Tervei Tamásné, dr. Horvay Róbertné, Balogh Sándorné, dr. Varga Zsigmondné, Meisner Károlyné, vezér Szentgyörgyi Lajosné, dr. Darkó Jenőné, dr. Ady Lajosné, dr. Benkő Gézné, Botos Gézné, Horn Rezsőné, Rác Mihályné, Szabó Lajosné, dr. Csánki Benjáminé, dr. Papp Ferencné, Palotay Lajosné, Lechner Lajosné, Révhegyi Ferencné, dr. Rásó Gyuláné, Kardos Gyuláné, Kardos Gézné, dr. Brokes Győzőné, dr. Tóth Lajosné, Kovács Mihályné, Kenderessy Lajosné, Szentpétery Józsefné, Fráter Erzsébet, dr. Visky Sándorné, dr. Hauerzerné, dr. Kállay Kálmáné, dr.

Bodnár Jánosné, Benedek Endréné, Szentmiklóssy Jenőné, Szathmáry Zoltánné, vezér Porubszky Andorné, Gorove Istvánné, Veseey Ervinné, Sipes Mária, Birinyi Imréné, Magyar Bertalané, Raubauer Jenőné, dr. Jakucs Istvánné, özv. Magyar Lajosné, besztercebányai Klein Lászlóné, dr. Fekésbázy Endréné dr. K. Nagy Zoltánné, Bagaméry Károlyné, dr. Rác Lajosné, Oláh Miklósné, dr. Jeni Gáborné, Tüdöss Kálmáné, dr. Czeglédy Mihályné, dr. Varga Emilné, Gyarmathy Istvánné, Antal Antalné, dr. Serly Gusztávné, dr. Fornyák Ernőné, vezér Boczkó Béláné, dr. Bacso Jenőné, Szilágyi Sándorné, Suhajda Béláné, Bárdoss Gézné, Kovács Józsefné, özv. Buray Sándorné, dr. Marton Gézné, Kutass Józsefné, Egyedffy Józsefné, dr. Benedek Sándorné, Mester Istvánné, dr. Nagy Mihályné, Széll Gézné, dr. Ethey Lászlóné, Vincez Andrásné, Tömöry Gyuláné, dr. Kovács Jenőné, Ginder Karola, Saródi Láné, Kamaráss Gyuláné, Arató Károlyné, Karay Sándorné, Fullajtár Gyuláné, dr. Kováts Jenőné, Ginder Karola, Saródi Józsefné, Balogh Lászlóné, Szilágyi Zoltánné, Halász Gáborné, Raubauer Odómné, dr. Margittai Sándorné, Liska Kálmáné, Szabó nővérek, Bernák Aladárné, Vass Gáborné, Kovács Kálmáné, vezér Czeglédy Béláné, Csath Kálmáné, Komcz Aurélné, Dienes Jánosné, dr. Radó Endréné, dr. Hutirayné Rutter Sarolta, dr. Des-Combes Emilné, Vidoni Jánosné, vezér Roncsik Jenőné, Martinek Ferencné, Koós Györgyné, Lám Dezsőné, dr. Bucsy Ferencné, Báthory Lajosné, dr. Rugonfalvi Kiss Istvánné, Fábray Károlyné, dr. Sallay Lajosné, dr. Pákozdy Sándorné, Uray Sándorné, dr. Tar Zoltánné, dr. Szabó Mártonné, Károlyi Sándorné, Károlyi Ferencné, Kovács Andorné, Gróf Endréné, Kaszanyitzky Andorné, Balogh Adámné, dr. Nagy Endréné, Poszvek Zoltánné, dr. Csúry Balintné, budaházy Bruckner Ernőné, Simon Miklósné, dr. Csáthy Dezsőné, Páczay Jánosné, dr. Nábráczky Béláné, Tamássy Jánosné, Kelemen Ernőné, Kiss Aladárné, Szűcs Gézné, Harsányi Jolán, Lábass Béláné, Nagy Józsefné. A megjelent úrhölgyek névsorát holnapi számunkban folytatjuk.

A háztulajdonos és a házmesterpénz

Írta: dr. KOVÁCS BELA ügyvéd, a Debreceni Háztulajdonosok Egyesületének ügyésze.

A háztulajdonosok nehéz helyzetét Debrecenben az is súlyosbítja, hogy egyfelől a közterhek aránytalanul magasak, másfelől egyes fontos kérdések hiányosan vagy rosszul vannak szabályozva. Ez utóbbiak közül mindjobban előtérbe kerül a házmesterpénz kérdése, annak folytatás, hogy több házmester beperelje a háztulajdonost a házmesterpénz megfizetése iránt. A 2222—1931 M. E. sz. rendelet hatályban maradt 25. és 26. §-i értelmében a házfelügyelő és segédházfelügyelő jogviszonyait a helyhatóság szabályrendelettel szabályozhatja. Mindaddig, amíg ez meg nem történik, az alábbi rendelkezések irányadók: „Bérházakban a bérlők a bérrel és járulékaival felül házmesterpénz címén az esedékes bér összegének 2 százalékát, a házbán tényleg üzemben levő lift és központi fűtőkészülék kezeléséért felül százalékot kötelesek megfizetni. A házmesterpénz a házfelügyelőt illeti meg. Az ezzel ellenkező megállapodás semmis”. Minthogy Debrecenben a fentebb említett külön szabályozás máig nem történt meg, a házmesterpénzok tekintetében nálunk ma is a fenti országos lakásrendelet az irányadó, holott ez a budapesti viszonyokra készült

és helyesen csak Budapesten lenne alkalmazható.

A pesti és a debreceni házmester jogköre

Ugyanis a budapesti házmester, vagy más néven házfelügyelő a háztulajdonosok ügyszolgája; helyettese, aki beszedi és kezeli a nagy összegű házbéreket, kiadja és felmondja a lakásokat, felügyelője és gyakran rendőre a háznak, de egyben éjjel-nappali munkása is, kötelessége lévén a nagyforgalmú lift kezelése, kapunyitogatás és állandó tisztogatás ellátása s igen gyakran a magasabb képzettséget igénylő szerelő és egyéb műszaki munkálatok elvégzése is. Bérlő-érdek is tehát, hogy ilyen súlyos és fontos feladatokról minden tekintetben megfelelő egyén legtöbbször jelentékeny óvadék letétele mellett lásson el és a házmester megfizetése kötelező szabályokkal legyen biztosítva, melyektől a háztulajdonos nem térhet el. Azonban a vidéken és különösen a debreceni házmester munkaköre, jogköre és felelőssége a budapestihez képest oly csekély, hogy avval össze sem hasonlítható. Nálunk a házaknak alig egy százaléka tekinthető budapesti értelemben vett bérháznak és ezekben sem helyettesítheti a házmester a tulajdonost, a többi házakban pedig, ha ugyan egyáltalán van házmester, annak feladata nem más, mint becsületes házörzésből és napi csekély munkából álló mellékioglalkozás.

Megfelelő szabályozás kell

Mégis az a helyzet, hogy Debrecenben a kis háztulajdonos is, akiknek bérlője és házmestere van vagy volt, mindig ki van téve annak, hogy házmestere megállapodás nélkül, vagy megállapodás ellenére, utólag is beperli őt a házmesterpénz megfizetése iránt s az ilyen per kimentele nagyon kellemetlen. Az erre vonatkozó bírói gyakorlatnál nem kívánok e helyütt foglalkozni, annál kevésbbé, mert ép úgy, mint a burkolásj írárukoknál, nem a szabályok alkalmazásában, hanem a megfelelő szabályozás hiányában van a főhiba. Nálunk sem a fennálló, sem a tervezett új lakásbérlési szabályrendelet nem kíván a házmestertől akkora munkát és felelősséget mint a budapestiektől s még kevésbbé kívánja ezt az élet, a gyakorlat. Tehát képtelenség, hogy egyedül a házmesterpénz szabályozása maradjon meg budapesti mintára és sújtsa az amúgy is ezer bajjal küzdő háztulajdonosokat. Hiszen már Aristoteles kifejtette, hogy a legnagyobb igazságtalanság az egyenlőtlenekkel egyenlően bánni.

Mik a teendőik?

Minthogy tehát a megfelelő szabályozás hiányában relik a bajok igazi oka, ezért kettős teendő járul a háztulajdonosokra: 1. Mozzalmat kell indítani az iránt, hogy a város mielőbb alkosson szabályrendeletet, melyben a házmesterek szokásait vizsgálja és illetményeit, beleértve a házmesterpénzt is szabályozza és ezt a szabályozást a kölcsönös méltányosság mellett, azonban kizárólag a debreceni viszonyok alapján eszközölje. 2. Addig is, amíg ez a külön szabályrendelet el nem készül és jóvá nem hagyatik, ami kétségtelenül hosszú időbe kerül, a háztulajdonosok együttes, kollektív fellépéssel és eljárással szabályozzák magánúton a közöttük és házmestereik között fálló jogviszonyt és házmesteri illetményeket. Ha megtörténik, az összes érdekeltre nézve fontos kérdés fog kielégítő megoldást nyerni és nyugvópontot iutni. Kívánatos volna tehát, hogy mindazok a háztulajdonosok, akik bármilyen feltételek mellett olyan egyéni alkalmaznak, aki házmesteri teendőket egészben vagy részben végez, e körülményektől adatik, a név és lakcími pontos megjelölésével jelentsek be az egyesületnek, hogy a további teendőket közös érdekelten együttesen lehessen megállapítani és a mozzalmat mindkét irányban megindítani.

ZARÓÜNNEP ÉS VIZSGÁK AZ EVANGÉLIKUS ISKOLÁKBAN

A debreceni evangélikus elemi iskola 7-órónappal és vizsgáinak rendje a következő: Junius 19-én délután 5 órakor istentisztelet az evangélikus templomban, délután 6 órakor záróünnep az iskola udvarán Junius 20-án délelőtti 9 órakor az I. osztály vizsgálata, délelőtti 11 órakor a II. osztály vizsgálata, délután 3 órakor a III. osztály vizsgálata, délután 5 órakor a IV. osztály vizsgálata. A tanulók rajzait, kézimunkáikat a lányok kézimunkáit, a IV. osztály termelében állítjuk ki. Junius 21-én délelőtti 11 óráig a kézimunkákat osztjuk ki.

Támogassuk a HONSZ. fagyalidélutánját

A HONSZ csoportnokésze felkéri Debrecen fagyalidélutánját társadalmát, hogy fagyalidélutánjukat állandóan utcai hadrókkant fagyalidélutánok bajtársainkól szíveskedjenek beszerezni. Ismertető jelük a vadonatúj, narancssárgára fényezett kocsik, fehérre zománcozott fedőlap. Az oldallapon kocsikra fehérre árnnyékolt kék betűkkel „HONSZ” fagyalidélután felírás. Minden egyes kocsi 3 tégely. Mindégyleben más-más fagyalid. A kocsikon úgy árusítók, valamint a fagyalidélutánok — Utóváry Gábor cukrászmester — neve is rajzol van. Nevezet az utcai árusításra ugyanakkor fagyalidélután adja ki, amit cukrászdájában árusít. Az áru jóságáért és minőségéért Utóváry Gábor cukrász-szakiparos jóhírneve kezkesedik. Jogos árusítók „HONSZ” felírású ellátott fehér sapkát és hosszú fehér köntveget viselnek. Kiadó városi üzethehelyiségek. A városháza alatt, a volt Molnár Lukács helyiség azonnalra, az Iparostanonciskolának Bögondia-utca felőli frontján egy üzethehelyiség azonnalra, a Simonty-u. 2. sz. bérházban egy üzethehelyiség azonnalra kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában tekezni lehet városháza, I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester

A gyümölcsstermelésre alapított modern mezőgazdasági termelési irányzat propagandája Debrecenben

A debreceni klíma kitünőnek bizonyult gyümölcsösök létesítésére Bemutató előadás a városi kertészet száz holdas mintagyümölcsös telepén

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Közel kétszáz főnyi közönség tett kirándulást vasárnap délután a városi kertészet nyulási gyümölcsfatelepére és mintakertészetébe, ahol Póhl Ferenc tanácsos, főkertész érdekes és tanulságos bemutató előadást tartott a gyümölcsfatelepítések gazdasági előnyeiről. Az előadást számos gazda is végig hallgatta s ennek azért van jelentősége, mert Póhl Ferenc gyümölcsfatelepítési programjával elsősorban a mezőgazdaság rentabilisabb kihasználását kívánja megvalósítani és gyümölcsösök létesítését óhajtja kedvelté tenni a gazdák előtt.

A főváros is Debrecenben szerzi be parkjainak dísznövényeit

A kiránduló társaság az előadás előtt csodálattal szemlélte a nyulási kertészeti telep hatalmas buxus ültetvényeit, amelyek révén Debrecen ma már országos hírnévre tett szert. Itt tenyésztik és formálják azokat a művészi kiállítású buxusokat, amelyek a szakértő kertészek keze alatt valóságos szobrászati remekművekként hatnak. Vannak közöttük csavart oszlop-szerű dísbuxusok, medvebocskok, hatyuk, kacsák, tyukok, amelyeket mind a nyers-álló művészi kezelése révén formáltak alakokká. A buxustelepen látható az a kitaró munka, mellyel éveken keresztül irányítják a legbecesebb dísznövény fejlődését s ez az úgynevezett növény-szobrászat már országos hírnévre tette a debreceni városi kertészetet. A strandfürdő parkjában mindenki megcsodálta már ezeket a örökzöld szobroszkákat s újabbak a nagy érdeklődés kezd anyagi, üzleti hasznát is hozni. Egy-egy ilyen buxus szobroszkáért 30-50 pengő fizetnek s legutóbb a főváros kertészete vásárolt nagyobb mennyiségben faragott buxusokat a budapesti parkok díszítésére.

A debreceni mintagyümölcsös hivatása

Póhl Ferenc főkertész délután három órakor kezdett hozzá nagy érdeklődéssel kísért előadásához. Tizenkét évvel ezelőtt 1922-ben határozta el a város, hogy faiskolát létesít s erre a célra ma már két tagban közel kétszázötven hold terület áll a városi kertészet rendelkezésére. Azóta a törzsgyümölcsös megvalósult mégpedig úgy rendezték meg, hogy az a helyi viszonyoknak a legjobban megfelelő. Pomológiai bizottság vizsgálta meg, hogy melyek azok a gyümölcsfák, amelyeknek Debrecenben és környékén a talaj legjobban megfelel s rendkívül nagy súlyt helyeztek arra is, hogy a gyümölcsfák fajtáiták legyenek, a fákat pedig állandóan megfigyelés alatt tartják s ha valamelyik gyümölcsfa fajtában hibát fedeznek fel, azt azonnal kihagyják a tenyésztéssel.

A főcélja a városnak a mintagyümölcsös az, hogy a mezőgazdaságot rávezesse a gyümölcsösök telepítésének előnyére. A debreceni gazdáknak éppen ezért rendezik ezeket a bemutató előadásokat, hogy lássák, miképpen kell a szántóföldek gyümölcsfákat ültetni, úgy, hogy ugyanakkor szántásra, vetésre is felhasználható legyen a gyümölcsösnek kiszemelt terület. A gyümölcsfák megerősödéséig ugyanis legalább tíz évig, más terményt is lehet termelni a gyümölcsfák mellett, a mint az a városi kertészet telepén most is látható, mert például egy gyönyörű búzabablan még a mostani rossz időjárás sem akadályozta meg a jótermést. A szárazság ugyanis az okserűen beültetett gyümölcsösök miatt nem tudott olyan nagy pusztítást végezni a vetésben, mint a sávrá földeken. Tanuságot tett a főkertész arról is, hogy Debrecen talaja igenis alkalmas sok gyümölcsfajta tenyésztésére, csak túlrémre van szükség. A városi mintakertészet mutatja legszembetűnőbben, hogy tizenkét év alatt milyen eredményt lehet produkálni. Meggy, barack, cseresznye és alma ma már ugyan számra terem s Debrecen ezekből a gyümölcsökből exportálni is tud. Szilva, meggy cseresznye, alma és sárgabarack debreceni talajon is kitünően fejlődik. Ezekből egy hold hozama még rossz termés esetén is jóval meghaladja a jó búza egy rosz termés értékét. Az értékesítés

kérdését pedig ma már a hatóság kíséri figyelemmel s piacok szerzését biztosítani tudják.

Harc a gyümölcsfák kártévői ellen

Igen érdekesek azok a megfigyelések és tapasztalatok, amelyet a főkertész és kitünő munkatársai, köztük Kovács József hadirokkant, a nyulási telep vezetője szerveztek a mintagyümölcsösben s ezekről részletesen tájékoztatták a megjelent közönséget is. Csodálatos eredményeket értek el azokkal a kísérletekkel, amelyekkel a növényi kártévőket igyekeznek a termőfaktól távol tartani. A szántóföldi gyümölcsfatelepítéseknél beigazolta a kertészet, hogy a gyümölcsök gondozásával párhuzamosan a gazdasági növények minőségi természetére is nagy súlyt kell helyezni.

Nagy horderejű úttörések útját mutatta meg a kertészet újabb telepítési akcióival a modern gazdálkodási irányok átszervezése terén és bebizonyították, hogy kis területen hogyan lehet olyan intenzív gazdálkodást folytatni, amelynek alapján a termelő megtalálhatja számításait.

Debrecen klímája kitünő a gyümölcsösök számára

Debrecen meleg, száraz klímája egyes gyümölcsfák tenyésztésére igen alkalmas, sőt bizonyos esetekben kiválóbb minőséget lehet elérni, mint bárhol máshol. A debreceni klíma alatt termelt gyümölcsök sokkal ízesebb, mint a víz mentén, vagy nagy erdőségek melletti gyümölcsösökben. A gyümölcsök analízisai alkalmával kimutatták, hogy az Alpok déli nyúlványain, Olaszország északi részében a gyümölcsök kevésbé ízesebb, mint Debrecen környékén, mert ott nincs meg az a száraz, meleg nap, ami a gyümölcsök megrészteléséhez szükséges.

Debrecen gazdatársadalmának ki kell használni ezeket az előnyöket, amelyek okserűen felhasználhatók gazdasági helyzetüknek javítására. Sajnos a vasárnapi előadásra a gazdák voltak képviselve a legkisebb számmal a hallgatók között, ami azt mutatja, hogy még nincs meg részük a kellő érdeklődés. A város vezetőségében azonban felismerte ennek a gazdálkodásnak nagy fontosságát, példaadással előjár és már komoly követőkre is talált. A kertészet által jól kitaposott úton nem le-

SCHMOLL PASTA



het megállás, az irány meg van adva s remény van arra, hogy a gazdák is mihamar be fogják látni a gyümölcsösökre felépített modern gazdálkodás magasabbrendű hivatását.

A magyar hárs a világ legjobb utsegélyező fája

A kesztést faiskolájának megtekintése is hasznos ismeretekkel gazdagította a kirándulókat. Póhl Ferenc előadásából tudta meg a közönség, hogy a berlini híres Unter den Linden csodálatos hársfaligete magyar hársfából áll. A magyar hársfa a legszívósabb fa, gyorsan fejlődik, sajnos ma Magyarországon alig termelik, pedig nagy benne a kereslet s Debrecenben is a fűtett magyar hársfát Németországból kellett behoztatni. A kertészet most gyönyörű magyarhárs termelést vezetett be s a faiskola magyarhárs állománya olyan szépen fejlő-

Férfi ruhaszöveteket, férfi fehérneműt Benyáts áruházában vásárol a legjobban.

lődik, hogy rövidesen kivétel is számottevő lesz belőle.

A közönség végül természetben izlette meg a kertészet gyümölcsfáinak termését. Különösen nagy sikere volt a pándi meggyfáknak, amelyeken ötven, hatvan kilós termés volt az idén. Sokan kitünőnek találták a báró Vigyázó-féle meggyfajtát, amelynek az a nevezetessége, hogy semmiféle fabelegességre nem reagál.

A tanulságos gyakorlati bemutató előadást a Gyümölcstermelők Országos Egyesülete rendezte s az érdeklődés nagyságára való tekintettel, a hasznos eredmények nem maradhatnak el.

Interpelláció az álláshalmozások kivizsgálására kiküldött bizottság ügyében

Gombosi Zoltán szocialdemokrata törvényhatósági bizottsági tag interpellációt jegyzett be a polgármesterhez az 1933. év novemberében a közgyűlés által kiküldött ad hoc bizottság ügyében. Interpellációjában elmondja, hogy a törvényhatóság ennek a nyolc tagú bizottságnak a kiküldését azért határozta el, hogy az állásnévküldési diplomás ifjúság elhelyezkedéséért érdeklődés vizsgálat tárgyává kell tenni a városnál előforduló kétféle állások megvizsgálását, ideértve azokat az eseteket is, amikor úgy a férj, mint a feleség a városi pénztárakból kapja a fizetését, illetve jövedelmét. A bizottságnak harminc napon belül kellett volna jelentést tenni a vizsgálat eredményéről, ez azonban hét hónap óta nem történt meg, mert ennyi hosszú idő óta a bizottság működése négyezer ült össze, de semmiféle érdemleges munkát nem végzett.

Gombosi Zoltán szerint az elnökön, dr. Vargha Elemér polgármesteren múlik, hogy ez az ad hoc bizottság kellő időben összehívassék és működése biztosítva legyen, ezért azt kéri a polgármestertől, hajlandó-e az ad hoc bizottsághoz azonnal új elnököt kinevezni, aki haladéktalanul gondoskodik a bizottság működésének folytatásáról.

A befutó vagon sor maga alá kapta és halálra ronsolta a debreceni pályaudvar egyik kocsirendezőjét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Vasárnap éjszaka 11 órakor vértagyasztó szerencsétlenség történt a debreceni pályaudvaron az átjáró híd közelében. Malmos János MAV kocsirendező itt teljesített szolgálatot, amikor egy befutó kocsisor elkapta és a sínre dobta. A kerekék a szerencsétlen kocsirendező jobb lábát föllemesztették, bal lábát pedig felismerhetetlenül összeronsolták.

Malmos János a borzalmas fájdalom ellenére sem vesztette el eszméletét, hanem azt mondta odasiető vasutas társainak:

— *Kössétek el a lábamat, míg orvos jön, különben elvirem.*

A közelben lévőek azonnal értesítették a mentőket, ideiglenes kötéssel látták el Malmost, akit ezután be szállítottak a klinikára. A sebészeti klinikán megoperálták Malmost, azonban a kocsirendező a már előzőleg szenvedett nagy vérvesztéséig következtében meghalt.

Megindult a rendőri vizsgálat is, amely megállapította, hogy a szerencsétlenségért senkit nem terhel felelősség, mert azt az áldozat vigyázatlansága okozta.

Czypceres interjú

a Nyári Egyetem titkárságával

Halló!... Halló!... Itt a Debreceni Ujság-Hajdúföld szerkesztősége, Sziveskedjenek nyilatkozni a Nyári Egyetemre érkező külföldiekre!
— Az idei tantolyam sikerben és látogatottságban fejtül fogja múlni az eddigieket. Ennek bizonyosságára elég megemlítenünk, hogy olyan országokból is jönnek Debrecenbe, amelyek eddig nem is érdeklődtek a Nyári Egyetem iránt. Ilyenek az angolok, franciák, belgák, hollandok és a spanyolok. Németországból több mint ötvenen jelentkeztek be érkezésüket. A német csoportot Haljeban szervezik s az utat együttesen teszik meg. Legnépesebbnek az olasz csoport ígérkezik, amelyet Caffarelli Károly herceg vezet Debrecenbe. Az egyetemi internátus az idén szükség fog bizonyulni s ezért a nyári egyetemisták egy része szállodákban, illetve magánházaikban nyer elhelyezést.
— A debreceni Nyári Egyetem jó hírnevére vall, hogy előadói között budapesti, római, pécsi egyetemi tanárok mellett az olasz követség néhány tisztviselője is szerepel.

— Somossy László kintutítása. A Kormányzó Somossy László kir. kormánytanácsosnak, a debreceni Vöröskereszt Egyesület elén kifejtett áldásos és eredményes működésének elismerésül a Signum Laudis adományozta. A legmagasabb kormányzói kintutítást hétfőn délelőtt adta át báró Vay László főispán Somossy Lászlónak szép beszéd kíséretében. Debrecen kereskedő társadalmának köztisztviselőiben álló reprezentáns tagja Somossy László, akit a legfelsőbb helyről kapott magas kintutítás alkalmából a város úri társadalmának legszélesebb rétegeiből keresték fel gratulációkkal.



Mussolini és Hitler világtörténelmi találkozása.

Megnyilt! ENGEL DEZSŐ hölgy és urfodrászata SZENT ANNA-UTCA 6 SZÁM ALATT
OLCSÓ BÉRLETRENDSZER. GÉPONDOLÁS 5 PENGŐTŐL. HENNE HAJFESTÉS 4 PENGŐTŐL GARANCIÁVAL.

Eger közönsége lelkesen ünnepelte meg Kardoss Géza tíz éves színigazgatói jubileumát

Nyaral a debreceni színtársulat Egerben — Halassy Mariskát a budapesti Vígyszínház akarja szerződtetni

Az egri utcákon javában tart a vasárnap korzó. A csöndes, tiszta Eger, ez a finom, élénk hangulatú gyönyörű magyar város most mintha mozgalmassabb volna a szokottnál. Miskolci és sátoraljai helyi filléres idegenek járják a székesegyházat, a lyceumot, a várat. A sátoraljai helyiek főként a bort kóstolják. Arra kíváncsiak nyilván, hogy az egri bikavér jobb-e a tokajhegyaljai ott puttonosnál.

Az egri színház előtt

A színház előtt a szokott debreceni kép. Lelkes rajongók, egri ifjak és serdülő lányok tanyáznak a színesbejáró körül és autogramot ostromolják a színészeket. Az öltöző ablakából pedig egy rendőrkapitány üvöltözik a debreceni látogatók felé: — Ne lépjen a fűre! Feliratok! Bekísértem!

Mikor közelebb lépünk, akkor derül csak ki, hogy Bende László mókázik odafent a „Csipetke” rendőrkapitányának uniformisában. Odabent most megy a harmadik felvonás, de a debreceni látogatók hírére úgy összegyűl a társulat, hogy Hógy József a kitűnő ügyelő alig-alig tudja összevadászni azokat, akiknek következik a jelenésük.

Ünneplik a direktort

Három perc alatt informálva vagyunk az összes egri újdonságokról. A legfontosabb most Kardoss Géza igazgatói jubileuma. A debreceni társulat kitűnő direktora tíz esztendője igazgató Eger városában. És az egriek, akik évről-évre jobban megszerezték Kardoss Géza csodálatosan forró és meleg ünneplésben részesítették szombaton este, Szombat délután Kardoss Géza társulatával együtt Eger nagy fia, Gárdonyi Géza emlékének áldozott. Gyönyörű haberkorúzt helyezett el a Gárdonyi-síron, este pedig Gárdonyi darabját az „Öreg tekintet” játszotta a társulat, címzésrepeden Kardoss igazgatóval.

Erre a jubileumi estére zsúfolásig megtelt a színház. Eger minden előkelősége ott szorongott a nézőtérrel s a színpadra lépo direktort percekig zúgó viharos taps fogadta. Az első felvonás végén a nyílt színpadon a város, a színügyi bizottság, a Thalia Műkedvelő Egyesület, a sajtó és a közönség negyvenfogu küldöttsége kereste fel az igazgatót. Díszbe öltözött városi hajdu hozta az Eger város kék-vörös színével ékes roppant babékoskorúzt, amelyet Trak Géza polgármester adott át, a közönség ajándékával, egy gyönyörű ezüst cigarettatárcával, amelyen Eger címere és ez a felirat látható:

— Kardoss Gézának, egri színigazgatója tíz éves jubileumán Eger város közönsége. A színpadon Trak Géza polgármester a város, Rádi Károly az egri közönség, Kaczor Imre a Thalia Egyesület, Kapor Elemér dr. az újságírók nevében üdvözlőték Kardoss Gézát, akit tombolva ünnepelt a közönség. Egyébként pedig a direktor válaszos virágderdőt, ajándék tárgyakat és tíz demizson bort kapott az egri előkelőségektől.

Előadás után a Koronában volt bankett, ahol megjelent Kriston püspök, Vámos tábornok, főispán, polgármester, alispán és az egri közelet minden vezetője.

„Nyaral” a társulat

Kardoss Géza különben most vakációzik. Itt van Egerben a felesége és Editke is, a kellek rakáról pedig a Lady kutya csahol a debreceniekre. Az igazgatóval együtt nyaral a társulat. A híres egri uszodában nap-hosszat strandol, aki ráér. Persze, ez meglehetősen problematikus dolog, mert próba-

van minden délelőtt. Viszont a színes k igyekezetét honorálja az egri közönség is. A színház, ha nem is kitűnően, de jól megy s az idei társulat különösképpen népszerű. Hajnal Margit a kitűnő primadonna Egerben is kedvenc, épp úgy, mint Jatzkó Cia, akit nagyon-nagyon szeret az egri publikum. Az egri színház falán is éppúgy ékeskednek a kretával rajzolt „Ejzen Cia” feliratok, mint a debreceniek.

Egyébként pedig mindenki viruló egészségnek orvend. Sehol semmi baj. Legfeljebb az esték csöndesek. Előadás után mindenki megy haza — lefeküdni.

Ki megy? — Ki marad?

A debreceni közönség persze arra lenne kíváncsi, hogy ki marad és ki megy jövőre. Egyelőre ezt még Kardoss Géza sem tudja — vagy legalább is nem árulja el. Valószínűnek látszik azonban, hogy nagyon lenyűgös változások nem lesznek a társulatnál. Egyetlen riasztó rémhír hallatszik csak. Olyan, amelyre senki se számított. Halassy Mariska valószínűleg nem jön vissza a jövő szezorra. Eppen itt van Egerben a leghíresebb pesti színházi ügyenkösg vezetője és Budapestre hívja Halassy Mariskát. Még pedig a Vígyszínházhoz — kitűnő szerződéssel.

Egyedül csak Halassy Mariskán áll, hogy mit határoz. Ő azonban habózik. Nem akar megválni a direktortól, akik nagyon szeretik, s akikhez ő is egész lelkesen ragaszkodik. Nem akarja itt hagyni a debreceni közönséget. De Budapest mégis Budapest. És ha minden debreceni színházba járának vérzik is egy kiesit a szíve erre a híre, a debreceni közönség szereti annyira Halassy Mariskát, hogy megértse: ennek a nagy magyar művésznőnek ott a helye a fővárosban az első legelejen.

Az egri szezon különben június 26-ig tart. Következő nap már Sátoraljai helyben játszik a színtársulat és ott lesz az egész „Hegyaljai Héten”, sőt még azon is túl, június végéig. Augusztusban szünet lesz, szeptemberben Egerben gyűlekezik össze az új társulat s valószínűleg október első hetében nyílnak meg újra az öreg debreceni színház kapui.



Mindennapi regöles

Haj, regö-rejtem,
Hírös Helem ejtem...
Kecskemétről Hegyaljára...
Annak is a jegaljára...
Egy tizes a pordó,
Pincében a hordó,
Kong a donga, zeng a nóta,
Pince mélye reng azóta,
Akkor jön a jólét,
Keverik a bötét,
Fog a pohár szaporodni:
Nektár, aszú, szamorodni...
Elmegyünk a Hétre,
Szabadtéri rétre,
Nézük a hegy birtokait,
S kinek groma bir tokjait,
Mindezeknek okálból
Nagyot húz a tcaikából...

(LISZTIUS)



Mussolini és Hitler Velencében a katonai parádét nézik.

Rákóczi harangja a rádióban

Pap Jenőnek a Debreceni Hét alkalmával elmondott rádiókrónikája.

Három órával ezelőtt végigzengett az ország Rákóczi harangja. A debreceni nagy templom tornyában szólt meg ez a zengő óriás a mikrofon előtt, hogy hírvil adja: megküzödött a Debreceni Hét. Mi az a Debreceni Hét, amelyet a nagy fejedelem harangja hirdet meg s amelyet meghallottak az elszakított testvérvárosok is. Egy szerű ünnep, nagy vásár, kiállítás, vagy kirándulás a Nagyerdőre? A kibocsátott program bajnoki versenyekről beszél, a Székely Társaság zászlóvadászáról, a Búza- virágok szabadtéri előadásáról, autók csillagúrájáról és a temérdek esemény közt ott szerepel a Hány János előadása a kollégium roppant udvarán, ahol ötezer néző fér el. — ott szerepelnek a magyar repülők, a vívók, tornászok, lovasok, — megnyitják a nagyerdei Stadiont, felavatják a Vitézek új székházát és kiviszik a mikrofont a Hortobágyra s onnan adnak helyszíni közvetítést az egyedüli rónaságról, amelyik még őriz valamit az ázsiai ósházából. A magyar mikrofon megpróbálja itt a lehetetlent: a déli báb káprázatából közvetít majd valamit, a levegő szikrázását, vagy a ménesek dobogását, hogy egy pillanatra felbressze a hallgatók szívében: mi az, amikor a ménes ott delelget valahol egy csárda mellett.

De ha csak ennyi volna a Debreceni Hét, ilyen helyi jelentőségű ünnepély s ilyen átfutó szép hangulat a mikrofonon keresztül, akkor talán még se kondult volna meg a fedelmi harang. Imaszó mellett és istentisztelet közben nem szoktunk mi közönséges idegenforgalmi attrakciókat bemutatni. A vendégeket, akik most tizezérelv özönlenek a hajdúk fővárosába, elkápráztathatja a debreceni egyetemváros, amelyik beleépült a híres Nagyerdő kellős közepébe, vagy a hatalmas strandfürdő, amelyiknek vizében ott maradtak a régi nagyerdő százados fái, betongyűrűkkel körülveve, benn az óriási uszodában, — s megtapsolhatják majd a vendégek a vágató paripák seregét is kint a pusztán, a ménes terelését, a zivart, a délibábót, a cifraszűrt: — mindez edeskeves volna ahhoz, hogy az egész nemzet tudomást vegyen a Debreceni Hét művészeti és természeti pompájáról.

Ebben a fedelmi harangzúgásban a megmaradt magyar városok versengése és diadalmas üzenete kelt szárnyra, hogy hettek, versenyek, ünnepélyk, alkotások és szabadtéri előadások hangszóróin át mondják el a nagyvilágnak: élünk!... és kérszülünk a ragyogó holnapra. Erre a harangszóra odafigyelt a csonka-haza mind az ötvenöt városa, mert valamennyien fölveték a versenyt valamiben Budapesttel és mindannyian tudják, hogy a vidéki városok versenyt a fővárossal Debrecen nyitotta meg. A nyáron egész sora következik ennek a vidéki panorámának. Budapest, az anyaváros, boldogan és büszkén néz körül a magából erre a mozzólódó és nyugzó ötvenöt vidéki várossra. Ötvenöt tollasodó, fényesedő és vetelkedő várost lát már maga körül, egy se zuhant vissza falunak, mind tud már valamit, amit eddig csak Budapest tudott, s mind kínott már a gyerekcipőből. Egy sem elégszik meg azzal, hogy ott szerepel hátul a naptárakban, kisbetűvel, ahol az országos vásárokat tartják nyilván. Mindnek van valami kincse, titka és produkciója, amelyikkel ki mer állni a világ elé, mutogatja és ragyogtatja s ha sebtiben végigszaladna az ember a térségen, hát két marékjal szedhetne föl vidéki ritkaságokat.

Baján például érdemes volna megnézni a Janoska-eresztést, amikor ez a hajós nép Nepomuki Szent János szobrát úsztatja le száz lampionos hajóval a Kamaradunán. Budafokon működik a világ legtekélyesebb öszibarack csomagolója. A magyar Athénben, Egerben ott van Gárdonyi csillagán kívül a teljes föltart földalatti vár. — Budapest Bädenje: Esztergom őri Vak Botytyán egykori kúriáját. — Gyöngyösön hordják ki a legtöbb eseresznyt a lengyelek s most építik ott a völgyzáró gátat, amellyel a forrásvizeket gyűjtik össze. S vajjon tudják-e például azt az egész országban, hogy Győrött van egy rózsaliget az Isermetlen Katona szobra körül, amelyikben minden hósi halált halt győri altiszt kapott egy névvel megjelölt rozsfát. Hát azt, hogy Hajdúszoboszlón van az ország legmélyebb kútja, amelyik 2032 méter mély s hogy már a MÁV kocsikat is kompralált szoboszlói földgázzal világítják. És Kiskunhalason nemesek a csipke híres, hanem a Kifer-körte is, amelyet egy özevgyasszony szállít ki vagonszámra Angliába, kőkeményen s ott a legjobb dzsennmet készítik belőle. Hát a közegi hátszázéves gesztenyefát ismerik-e? Vagy látták-e már a magyar Ruhrvidék fővárosában, Miskolcon a si-

pályákat a hegyekben s a virággyakat a szürke utak partján, nem is beszélve Bula haláláról, amelyet a nyáron mutatnak be az Avason. S Nagykanizsán is virágokból és nyitott bokrokból rakták ki Lécset, Pozsonyt, Brassót s még vagy húsz elszakított várostunkat. Nagykőröson a legmelegebb a magyar ég, azért teremnek ott meg legelőször a primörök Pécsétl van az egyetlen harangja a világnak, amelyiknek vagyona is van. Földbirtoka van a harangnak s ezt a harangot csak pénzrel lehet megszólaltatni. Sopronban, a leghűesebb városban 10.000 hoidas erdő zúg s itt nyílik legnagyobb tömegben a ciklámén. Mivé nő még meg Szegeden a Dömter, mit csinál majd még a Kerámia a hőmezővásárhelyi fekete agyagból. Mi lesz itt még a strandfürdő kultuszból, amelyet Kaposvár kezd t meg s mivel lepheti még meg a kíváncsi világot az a Szekesfehervár, ahol a kriptákban tizenöt királysír van, tizenöt magyar király alusza örök álmát. Ennyivel még Budapest se dicsekedhet. S az ötvenöt város közül egy se csügged, mindegyik lázasan kutat, keres, ását és furja a földet, mert soha nem lehet tudni, hogy hol tépi fel a talajt a földgáz, hol ragyog meg a szén, vagy egy ezüstér a föld alatt s hoi kárpótol bennünket a természet az elveszett aranybányáért, a vasért, sóért és ércéért. E zürzavaros években egy se vesztette el a fejét, Keszthely például már harcol a nyári egyetemért s egyik se törli-zúzza magát címekért, rangért, sallangokért, hanem mindegyik járdát húzat a Speyer-kölesönből, vízművet épít, csatornákat, parkirozást és különleges nevezetességre igyekszik szert tenni. Egyre-másra verekszik ki magukat a kicsinyes nyúdból, esinosodnak és nagyra törnek, mintha pótolni akarnák az elvesztett történelmi városok varázsát. Hamarosan megérjük, hogy nem választási viharok, véres verekedések, kortések és közjogi harcok rázzák meg a városok falait, hanem a tudomány, a művészet, a technika és a szépség ragadják meg majd az emberek figyelmét. Már nem is lehet pontosan megállapítani, hogy hol kezdődött a magyar városok színvonalemelkedése, hogy mi volt az, ami megindította ezt a kultúrversenyt, csak jobbra-balra érezzük itt Budapestem, hogy nyakunkra nőnek a gyerekek, túlszárnyalnak bennünket mozgékonyaságban, vitalitásuk hihetetlenül egészséges s ma-holnap már Piripécson is lesz egy szálloda, amelyikben folyóvíz van és fürdőszoba, éppen úgy, mint a Tiszapartján, vagy a Bakony-

ban. Talán a kiváló vezetőségeknek köszönhetjük ezt az erzetet a komfort és kényelem iránt, talán az ezerszer elhangzott kultúrforlénnyel használt itt valamit, vagy a hajszá, amelyet ellenünk indítottak, érlelt meg egy „csak azért is!” stílust: nem tudom, de tény, hogy az ötvenöt város egymástól tiporva tör az éle és örül, ha meg tud valósítani valamit, ami új, ami szép és ami való. Lehet, hogy a film is hozzájárult ehhez a felbuzduláshoz. Örvedetesen apad a rengeteg beszéd is, a tanácsok és testületi szónoklat és bankett helyett inkább egy iskolát, intézetet, vagy új autótart járnak ki a kormánytól, cselekszenek és nem érik be azzal, hogy a földrajz megemlítsé városokról, hogy „ipari központ, van törvényeszkék, kaptalanja és hogy híres a cukorrépa termeléséről”, hanem színes prospektusnyomatnak, fedfedezik a fürdőhelyeket, kálokat, a pisztrángokat a patakokban, szarvasokat a rengetegekből és összeírják a vendégszobák, férőhelyek és szobrok számát, Tiszta, szelős szobákkal, napfény, kultúrával, művészettel és gazdasági kitécsekkel szállnak hadba a városok a jövőért. Nem lehet ráismerni a régi lompos, porontunya és álmos vidéki kis központok, mindegyik felismeri a maga hivatását, nem mesíti önmagát és ha nem tud fölkelést szervezni, kurucezredeteket felállítani, — mint régen — hát beszerzi a szellem és a szépség útgeleit, javítja a közlekedést, muzsamba küldi a vicinálisokat és kávéházalókat, dal, zene és szabadtéri játék honfők ki szárnyait a füstölög lacikonyhák, dalkók és kirakodóvásárok helyett.

A városoknak ez a modern nemesi insztrakciója felbresszi a leglustább falut. A hírvil elhat a tanyák közé is s ha mást nem, hát a katona-bandáért még a hegylakók is leereszkednek az új világot meg nézni. Tíz és százezrek hordják szét az ötvenöt városban a Hortobágyra, hogy a legtekélyesebb magyar víziót, ezt a messziregekbe vonzó káprázatot, a délibábót: ráragyogtassa az egész hazai égboltra. Ha a nagy fejedelem harangja, amely három órával ezelőtt Debrecenből végigszallt az országban, meg tudna élő nyelve is szólalni: talán mindazt ékesebben is tudta volna mondani, mikor az ünnepeket meghirdette. Az élöket hívta, város vezetőit szólította csatasorba s ötvenöt város gyar város himnuszát énekelte az ég felé azért az örvedetes tényért, hogy együtt vagyunk és leszünk.

Hírek

1934. június 19. (Kedd)
Prot. Gyárfás, Kath. Gyárfás és Pr. vt.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 33.
„Murakózy” Prelaner Ernő, Piac u. 72.
„Sas” Mandel József, Hatvan u. 70. „Csil-
lag” Beké Barna, Arpadétra 1. „Nádor”
dr. Sztankay Ába, Szent Anna u. 64. „Szt.
Maromság” Bernáth Miklós, Homokkert,
Szabó Kálmán u. 14.

Rendőrségi telefonszám 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A debreceni egyetem Földrajzi Intézete
jelentésként június 18-án:

Középeurópában az idő rohamosan me-
legszik. A cseh medencében, Sziléziában a
felmelegedés ma már a 30 fokot is elérte.
Skandinávia felől újabb esőterület halad
délkelet felé, amely a parti államokban és
Észak-Lengyelországban okoz esőket. Ha-
záinkban száraz volt az idő, a hőmérséklet
lassan emelkedik. Legmagasabb értéke ma
Debrecenben 25 fok volt. 18-án este 7 óra-
kor a hőmérséklet 23 fok. A tenger szintje
átszámított légnyomás 766 mm. süllyedő
iránnyal.

Prognózis: Délnyugati szél, nappal vál-
tozó felhőzet, kedd reggélre még erős le-
hűlés, a nap folyamán azonban erősen me-
legedni fog az idő.

Cserkészünnepély a Zita-árvaházban

Lélekemelő ünnepség színhelye volt va-
sárnap a Zita-hadárvaház. Az árvaház
cserkészei tettek ünnepélyes fogadalmat és
új kis apródokkal szaporodott az a lelkes
csapat, amely a törheiken és megalkuvást
nem tűrő nemzeti érzést írta zászlóira.

Reggel szentmise volt az árvaház kápol-
nájában, délután pedig a feldíszített udva-
ron volt az ünnepélyes fogadalmatétel. Az
udvart nagyszámú és előkelő közönség föl-
lőtte meg. A csapat vezetője — Révész
István róm. kath. s. lelkész, csapatparancs-
nok — megragadó beszéddel nyitotta meg
az ünnepélyt. Beszédének gerince az akar-
at nevelése volt. Örömmel állapítottuk
meg, hogy a cserkészcsoport vezetése igaz-
sán hivatott kezeiben van s részben innen
is magyarázható az a fegyelmelzett, szép
előadás és művészi készség, amelyet a kis-
fiúk produkáltak. A kedvező idő, a gondos
és körültekintő rendezés és a jelen voltak
díjaztatásuk követték. A szép er-
kölcsei siker mellett az anyagi sem maradt
el s így kis cserkészeink most már biza-
lommal tekinthetnek a testet és lelket üdítő
nyaralás elé.

Az előadást vidám tábori színi-
játék, amelyet Darabos Balázs szízes, a csapat
első parancsnoka rendezett, s a közönség
este 10 óra után omlott szét.

A református elemi iskolák évről-
évről tartják meg az ünnepélyes fogadalmat
a debreceni református elemi
iskolák évről-évről tartják meg az ünnepélyes fogadalmat
a debreceni református elemi
iskolák évről-évről tartják meg az ünnepélyes fogadalmat

A református elemi iskolák évről-
évről tartják meg az ünnepélyes fogadalmat
a debreceni református elemi
iskolák évről-évről tartják meg az ünnepélyes fogadalmat
a debreceni református elemi
iskolák évről-évről tartják meg az ünnepélyes fogadalmat



Dr. Bagi Gyula kabai főorvos meghalt.
Súlyos gyász érte Hajdúvármegye köz-
egészségügyét és vele együtt a hajdu-
mágyar társadalmat. Dr. Bagi Gyula, Kaba
község ügyvezető orvosa, életének hatvane-
dik évében hosszú szenvedés után meghalt.
Bagi Gyula mintaképe volt a tudomány-
osan képzett és hivatásukat lélekkel szolgáló
orvosoknak. Nagynevű elődjének, néhai dr.
Gedon Jánosnak szellemében látta el fele-
lősségteljes munkakörét. Temetése ma,
kedden délután 3 órakor lesz a kabai nap-
keleti temetőben.

Mayer Ferenc ipariskolai szakoktató 64
éves korában elhunyt. Temetése a Köz-
temetőben szerdán délután fél 6 órakor lesz
a római katolikus egyház szertartása szer-
int tartandó beszentelés után. Az elhunyt
a Mayer Hegyi és Margitay családok
gyászolják. Lakás: Nyil-utca 125. Fehértói
temetkezési vállalat.

Özv. Veréb Imréné 74 éves temetése ked-
den délután fél nyolckor lesz Köztemetőben
Danko temetkezési vállalat rendezésében.

Abrám Emília 45 éves temetése ked-
den délután háromkor lesz Köztemető-
ben Danko temetkezési vállalat rendezé-
sében.

A MONTI KÖR OLASZORSZÁGI TANULMÁNYUTJA

Ismeretes, hogy a debreceni olaszbar-
dók Monti Köre az idén rendezte meg első
tanulmányútját. A társasutazás, amelynek
részvevői tanárok, tanárségedek, orv-
osok, egyetemi és középiskolai diákok,
érettségisták szerint teljesen elő van ké-
szítve. A vezetőség úgy a magyar, mint
az olasz hatóságok részéről a legmesz-
szelbemenő előkészítést tapasztalta,
ami nagy mértékben megkönnyítette
azt a sok aprólékos részletre kiterjedő
munkát, amit egy ilyen út megrendezése
megkíván. A tanulmányi csoport június
26-án, kedden reggel indul Debrecenből.

Adomány. A 83 éves szegény öreg asz-
zony részére Szemerédi Tibor kath. diák
1.— pengő adományozott. Köszönettel ren-
deltetési helyére juttattuk.

Levente-ünnepély Vámospércsen. Va-
sárnap délután tartotta a vámospércsi Le-
vente Egyesület az elemi iskolákkal
együtt évről-évről bemutatott, záró ünnepélyt.
Nagyszámú közönség gyönyörködött az
egy-egy levente szakaszok által bemutatott
különböző gyakorlatokban. Különösen nagy
tetszést arattak az elemi iskolák fiú és
leány csapatai, amelyek zenés tornagyakor-
latokat mutattak be. A szíves sikerült ün-
nepélyt a sportterén térszere fejezte be. Ez-
zel kapcsolatban említjük, hogy a vámos-
pércsi Levente Egyesület Horthy Miklós
Kormányzó születésnapja alkalmából va-
sárnap este faklyás, zenés takarodással,
s hétfőn reggel zenés ébresztővel hódolt az
Államfőnek.

Élesítések javítások szakszerűen FRICK MŰKÖSZÖRSZÉL Ferenc J. u. 27.

Vattay Margit táncintézetében ju-
nius hó 27-én diák-kolon kezdődik. —
Kossuth-utca 11. szám.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Gaál Lajos áll. tanító—Fül-
öp Margit; Nagy József máv. s-tiszt—
Sárközi Viola.

Születések: Kovács József kocsis, fiú Ist-
ván; Benke Lajos mérszarossegéd, leány
Ilona; Sándor István fm., fiú József; Szob-
oszlai János máv. lakatos, leány Margit;
Hennel Oszkár kereskedő, fiú Ervin; Ju-
hász András bérli, leány Erzsébet, Banasi
István leány, Julia.

Halálozások: Fekete Antal ref. 23 éves,
Nyíregyháza. Somogyi Vilma ref. 5 éves,
Géza u. 1-b. özv. Tóth Mihályné Kovács
Sára ref. 85 éves, Bellegő 186 özv. Laczkó
Mihályné Csobai Julia ref. 53 éves, Ku-
rucz u. 106, Vass István ref. 43 éves, Szeg-
ed u. 32. özv. Dienes Barnabé Pusztai Ilona
róm. kath. 74 éves, Kishegyesi-út 38. Wru-
bel Ignác né Verner Mária izr. 28 éves, Papp
Vilma ref. 37 éves, K. Tóth u. 29. Abram
Emil róm. kath. 4 hónapos, Borz u. 20.
Szilágyi Ferenc ref. 4 hónapos, Bánk 72.
Dobó Sándorné Nagy Julia gör. kath. 77
éves, Timár u. 41. özv. Mück Károlyné Ko-
zorus Teréz ref. 78 éves, Hid u. 6. Prsák
Mihály ref. 24 éves, Eötvös u. 67. Hersko-
vics Jakab izr. 43 éves, Szatmár, Horváth
József ref. 11 éves, Hajdúszoboszló. Róza
Józsefné bapt. 34 éves, Virág u. 42. özv. Va-
rész Imréné Bör Mária ref. 74 éves, Hadházi
u. 35. Malmos János ref. 31 éves, Rudolf u.
20. Horváth József ref. 6 éves, Hajdúszob-
oszló, Katona Józsefné Polnia Julia gör.
kath. 27 éves, Tiszszentmárton.

Befőttes üveg

minden méretben

kapható

megnyagoró, hibátlan állapotban

Üvegkereskedelmi

Iskolai találkozó a Dóczyban. A Dóczy
polgári leányiskolában 1929. évben végzett
osztálytársak vasárnap délután tartották 5
éves találkozójukat az Angol Királynő zöld
termében. A jól sikerült találkozón megje-
lentek: dr. Vekerdy Béjáné igazgatóné, Pa-
lavitsné Mika Ilona, Nádasdy Jozsefné, Zo-
ványi Ilona osztályfőnökök. Polgáry Im-
réné, Debreceni Erzsébet tanárnok és Nagy
Sándor tanár is, akik a csaknem teljes
számban megjelent osztálytársakkal a leg-
jobb hangulatban elbeszélgettek s végül
azzal búcsúztak el egymástól, hogy 5 év
mulva újra összejönnek.

Felhívás. Felkérem az Egyesült Ker-
nemzeti Liga ifjúsági osztálya kebelében a
magyarságot fenyegető veszélyek elhárítá-
sára alakított propaganda bizottság tagjait,
hogy június 20-án, szerdán este fél 7 óra-
kor Hatvan-utca 2. szám alatt pontosan és
multhatatlanul szíveskedjenek megjelenni.
Elnök.

Villanyszerelő ülése. Az Ipartestü-
letbe tartozó villanyszerelők 19-én, kedden
este 7 órai kezdettel, az ipartestület tanács-
termében, rendkívül fontos ügyek letargya-
lása céljából, szakmai ülést tartanak. Ezen
szakmai ülésre a villanyszerelőiparosokat
ezúton hívja meg és pontos megjelenésüket
kéri az elnökség.

TESTEDZÉS

A Bocskay vasárnap vereséget szenvedett Bolognában, azonban ennek dacára is jó kilátással indul a Középeurópa—Kupa további küzdelmeibe

Vasárnap Debrecenben a Stadionban lesz a revans mérkőzés
Bologna FC—Bocskay 2:0 (2:0)

A Középeurópa—Kupa mérkőzéseket
kapcsolatban a sorsolás szeszélye nem ked-
vezett a Bocskaynak. Mindjárt az első forduló-
ban a legerősebb ellenfél, az 1932. évi
Kupa-védőt, az olasz Bologna FC-t kapta
ellenfelül.

A Bocskay nem a legszerencsésebb kör-
ülmények között állt a starthoz: Eöry be-
teget jelentett s helyette a tartalék Dóczy
játékot hajószerzőt.

Ettől eltekintve, a Bologna legalább is
egy góllal tényleg megérdemelte a győze-
lmet. Különösen az első félidőben volt sokat
frontban. Csatáira sokszor és veszélyesen
támadtak, ami két gólaban is kifejezésre ju-
tott.

A Bocskay az első félidőben teljesen pasz-
szív szerepet játszott. A csatársor tologató
stílusa nem érvényesült az erős rámenős
futball játszó olasz védelemmel szemben.

A második félidőben a Bocskay-csatársor

átvette az olaszok stílusát, folyányba is ke-
rült, gólszerzésben azonban nem volt szer-
encséje. A Bocskayból különösen a véde-
lem s főleg Alberti, a kapus nyújtott ki-
válótl. A halvesorban az újonc Odry igen
hasznosan illeszkedett be a csapatba. A
csatársor eleinte eltűnt a mezőnyben, kő-
sőbb azonban megemelte magát s kis
szerencséjével nemcsak egyenlítéshez, de a
győzelemhez is futott volna erejéből.

A mérkőzésen jelenvolt szakértők szerint
a Bocskaynak vasárnap egy kissé erélye-
sebb játékkal hazai környezetben gólokkal
kell nyernie a mérkőzésen.

Mindenesetre sohasem látott hatalmas
küzdelemre van kilátás a vasárnapi mérkő-
zésen. A Bocskaynak nemcsak a két gól
hátrányt kell behoznia a Bolognával szem-
ben, hanem egyjegy meg is toldania, mert
csak ez esetben juthat tovább a Közép-
európa—Kupaért vívott gigászi küzdelem-
ben.

A DEAC ATLETIKAI SZAKOSZTÁLYA
vasárnapi atletikai versenyének megrende-
zése és egyéb fontos ügyekben kedden dél-
után fél 7 órakor az egyetemi sporttelep
irodájában szakosztályi ülést tart, amelyre
a szakosztály tagjainak pontos megjelené-
sét kéri a Vezetőség.

MEGALAKUL A BOCSKAI-KÖZÉP

Régi vágya teljesül a Bocskai-szurkolók-
nak, mert a már oly rég szükséges Bocskai-
Közép a Bologna elleni mérkőzés fon-
toságára való tekintettel meg e héten meg-
alakul. A Bocskai-szurkolók tábora még
nem volt megszervezve és mint a többi
nagy csapatoknál láttuk 3—400 ember üte-
mes buzdítása a győzelemhez segíthet
csapatát, ezért most szakszerűen szükség van
a tömeges megmozdulásra, mert egy
ilyen klasszis csapatnak mint a Bocskai
és akik ilyen pályával rendelkeznek, mint
a debreceni Stadion, meg kell szervezni azt
a „surkoló” tábor, amely az elkövetke-
zendő mérkőzéseken a Bocskait győzelemre
hozza. A megalakuló ülés 20-án, szerda este
8 órakor lesz a Gáborfalvi úti terem külön
helyiségében, ahol a Bocskai játékosai Já-
nosfi edző vezetésével, aki az ideiglenes irá-
nyítást is ellátta meg fognak jelenni. Az
elnökséget Beké Barna és dr. Létai Zoltán
ismert sportvezetők vállalták. Kérjük mind
azokat, akik a Bocskai Közép táboraiba be-
akarnak lépni, jöjjenek el, hogy a vasár-
napi teendőket megbeszéljék.

HIRDETÉNY.

Június 26-án lesz a hídvasár
A hortobágyi híd országos vásár június
26-án, kedden a hortobágyi csárda előtti
vásártéren tartatik meg. A hortobágyi vá-
sár napján a Debrecenben a baromvásárté-
ren tartani szokott keddi bejűs heti ló- és
szarvasmarha vásár elmarad. A hortobágyi
hídvasár kedvező alkalmat nyújt magyar
fajta tenyész-, igás- és vágó marhák, Nő-
müsz tájféltá lovák, hazai fésűs és magyar
racka juhok beszerzésére.
A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban
kírákó (ipari vásár is) lesz.



MAGYAR KOMÉDIA KAMARASZÍNHÁZ
VENDEGJÁTÉKA
A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN
Igazgató: vitéz Bánky Róbert.
MA ÉS HOLNAP ESTE: TIMOSA,
KETTEN EGY JEGGYEL

A Magyar Komédia ma és holnap este
megismétli a nagyszerű Timosát, mely ed-
dig hat zsűfolt házat vonzott. Az érdeklő-
dés még mindig igen nagy. A nagyszerű
darab és a társulat művészeinek briliáns
játéka, valamint az országban egyedülálló
jegykedvezmény az, ami ezt a nagy er-
ködést előidézi. Ez a kedvezmény abban áll,
hogy minden megváltott jegy mellé egy
jegyet teljesen ingyen ad a pénztár.

HETI MŰSOR:

Kedden: Timosa.
Szerdán: Timosa.
Csütörtökön: Minden férj... ?

Nyílttér

Szalóky Lajosnéért született Erdős Rozs-
liáért semminemű felelősséget nem vil-
lalok.

Szalóky Lajos, Hajó u. 12.

12.286—1934. B. sz.

HIRDETÉNY.

Az 57.650—1934. P. M. számú rendelet alapján értesitem az érdekelteket, hogy a 3230—1933. M. E. számú rendelettel a dohánytermékek részére engedélyezett költségkiszámlálás 1934. évi második részletét csak az esetben kapja meg teljes egészében az 1934. évi dohánytermék (engedélyes), hogy ha az ingatlan a tulajdonos (haszonélvő) saját kezelésében áll. Ha az ingatlan az 1934. évi ugyanevű haszonbérbe adva, aki az 1933. évben is haszonbérlet volt, az 1934. évi második részlet felerészben a haszonbérlet, felerészben pedig a haszonbérbeadó (tulajdonos, haszonélvő) illeti meg. Ha pedig az ingatlan az 1934. évi másnak van haszonbérbe adva, a hozzájárulás 1934. évi második részletét teljes egészében a haszonbérbeadó kapja.

A költségkiszámlálás iránti kérelmet f. évi június hó 30-ig kell az illetékes m. kir. dohányberváltó hivatalhoz beadni.

A kérvényhez csatolandó hatósági igazolások: vonatkozólag a helybeli m. kir. dohányberváltó hivatal (Atila-tér 3.) és az elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth-utca 20., fsz. 46.) sz. szobáján felvilágosítást.

Debrecen, 1934. évi június hó 15.
A városi elsőfokú közigazgatási hatóság



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreczeni Ujságban és a Debreczeni Független Ujságban jelenik meg. Apróhirdetés díja postabélyegeken is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 16. és a fiókiadóhivatal: József kir. herceg-utca 2. (Kovács Gyula-féle ház.) ad. (Telefon: 21-41. és 23-48.)

Debreceni munkások

nek ad kenyert, ha harisnyja és kötöttárú szükségletét **BENYÁTS** árúházában szerzi be.

Házasság

Nősüjné
komoly, vezető állásban lévő úriember. Választ hozományával bíró hölgyektől lehet magányos özvegy is. „Református” jellegű a kiadóba kérek. 2549

55 éves
vagyok férhez mennék egy hozzám illő emberhez. Cim: Kuruc-utca 30 szám. A

Állást kereső nők

Háromhetes
gyermekemmel szoptatós da-dának mennék. Kossuth utca 71. 265

Fiatal úriúrnő
diplomás, örömmel menne tanára is nevelőnőnek, vagy idős úriúrnő mellé társalkodónőnek esetleg ápolást is vállal. Igényei szerények. Levelet kér a kiadóba „Tanító-nő” címre. 488

Német nevelőnő
állást keres egyes bizonyítványokkal gyerek mellé. Címeket a kiadóba ker 263

Középkorú
magányos nő lakást takarítást végezne, vagy mindenes bejárónői állást keres. Bethlen utca 30. Pince. 262

Betöltendő állás nőknek

Bejárónőt
keresek délutáni elfoglaltságra jó bizonyítványval. Jelentkezés 7—9 óra között Kleinszék Dégentfeld-ter 3. 535

Bejárónő
azonnalra felvétetik. Arany János 56. Keresztútlet balra

Felvezetek
megbízható leányt családtagnak. Sámsoni ut 48. Pócs-tóde 2890

Gyümölcsomanolásban
gyakorlott nő felvezetek. Grandics, Csapó utca 23. sz. Pince 2888

Egy
gyakorlott géphimzőnő azonnal felvétetik. Harsányi-utca, Nyil u. 28. 264

Üveves
vasalónőt keres Csillag árúház Király u. 2. 259

Betöltendő állás férfiaknak

Porszívósné
s varrógep eladásban jártas állásnéküli úgynököt felvezünk. Jelentkezés Frohner portánál. 261

Butorozott szoba

Csinosan
butorozott szoba kiadó azonnal oleson. Ótmalom utca 1. ajtó 4. 2883

Különbejárátú
butorozott tágas, világos szoba teljes ellátással 1 vagy 2 úr részére június hó 15-től kiadó. Ertekezhetni Rákóczi utca 5. szám. Keresztútlet, Sálav. 487

KIADÓ
különbejárátú szoba, szép, tiszta, elegánsan butorozva. Csapó utca 19. 185

Különbejárátú
butorozott szoba esetleg konyha hasznalattal kiadó. Szent Anna 5. Udvarban balra. 460

Csinosan
butorozott szoba szép fényes udvarban teljesen különbejárátú kiadó. Esetleg nyaralónak is Címet a kiadóba. 516

Különbejárátú
kényelmes, elegáns butorozott, tiszta parkettes szoba kiadó. Kossuth 60. Keresztútlet. 451

Különbejárátú
csinosan butorozott utcai szoba kiadó. Széchenyi utca 12. 527

Különbejárátú
szép nagy utcai szoba butorozott, tiszta parkettes szoba, vagy butor nélküli házaspár vagy 1—2 személy részére teljes ellátással július hó 1-re kiadó. Irodának vagy hasonló célra is igen alkalmas. Batthyányi u. 9. 2871

Kiadó lakás

Utcái
háromszobás lakás mellékhelyiségekkel virágos udvarban augusztusra kiadó. Burgondia 9. 2851

Szép
egyszobás, konyhás spájzos lakás kiadó. Zúgó 4. Reáliskolánál

Egyszobás
konyha, spajz július elsejére kiadó Darabos utca 29. 2864

Kiadó
augusztus 1-re a Simonyi út 10. számú villa. Megtekinthető hétköznaponként délelőtt. Ertekezni Kaszanyitzky üzletében. 2635

Egy
utcai tiszta szoba konyha, kamara, mosókonyha, szép fás udvarban kiadó. Anafal-utca 20. 106

Kiadó
Ferenc József út 22—24. sz. alatt III. emeleti 3 szobás lépcsőházi lakás augusztus 1-re. Ertekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál 255

Olesó
kétszobás, konyhás lakás mellékhelyiségekkel, egy nagy helyiség raktárnak kiadó. Nap u. 10. 2820

Ajánlat
Takarékúthelyek
kaphatók. Nagy kétszobás mellékhelyiségekkel. Kalandia 15. 269

Függőnyeit.
agytérítőjét meghímezi, összeállítja oleson. Izsáczsán Nagy Gyula műhímező, Debrecen, Püspöki-palota. 267

A szépség hatolom!
Megszerezni és megtartani művészet, ezért forduljon bizalommal Földes vegyes közmetikai cikkektől szaküzletéhez Bikaépület Vigmozinál 266

Kilós maradványok
krepdesin és bemberek ruhákra való megérkeztek. Tisza-palota, Dégentfeld tér. 194

Mindenki tudja,
hogy ócska tankönyveit legjobban eladhatja Boecksnál. Hatvan utca 15. 184

Visszaköltöztem
a Batthyányi u. 2. szám alá, **Pauló** vésnök és bélyegzőkészítő. Telefon: 13-65. 2822

Békekötő kötelet nem,
de gazdasági kötelet, köcskötszínget, tennisz- és futballhalakot, csomagoló spargat gyári áron alól csak városunkban nem rég letelepedett fiatal költőgyártónál, kinél mindenfajta hinta- és hófehér torna- mászókötel legolcsóbban beszerezhető. Tennisz haló javítást szakember vállalkoz. Tóth József zsinag- és költőgyártó. Kossuth u. 22. 248

Fornács Antaltól
kiléptem Hygénekus fodrász üzletemet olesó árákkal József kir. herceg-utca 2 szám alatt nyitottam meg. Szíves támogatást kér: Kovács Lajos fodrász 119

Gyermekköcsit
csak a debreceni Vasbutorgyár elismert legjobb és legszébb gyártmányát vegyük. Beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintatárakban. Piac utca 70. 4339

Fehérnemű
varrást kifogástalan munkával készítik. Paplanlepedőt 1 pengő, fémring 80 fillér gépendű métere, monogram hat fillértől Dózsáné. Kút u. 62. 434

Tűzifa
száraz I. búkk, tölgy, gyertyán vargafa aprítva és haszában 100 kg-ot már hazaszállítva még a régi olesó ár mellett Halász Bertalan tűzifa és szénkereskedése, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Először
dísztárgyak, nipek, vázak javítása szakszertűn, oleson. Bárány Rádióházban. Szent Anna 1. Kiegészítő villanygépeket becsesülünk Rádiók villanyelkékek, csillárok bámu-atos oleson. 4383

Kitűnő
üzletes ebédek úgy kihordásra, mint bentékezésre újítható, diétás is Pauchly Béjáné, Batthyányi u. 9. sz. 2868

Gallértisztítás
magas fényűző hófehérre 7 fillértől. Ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libandinál. Péterfia utca 4. szám. 2382

Oktatás
Zongorákrakat ad
igen mérsékelt áron tanárné Akadémiai rendszer szerint tanít. Kívánatra zeneiskolában vizsgáztat. Külön olesó magyar-nóta tanfolyam Kossuth u. 39. I. emelet C 13-17

Naményi
Gyorsíró- és gépirő iskolában szakszertű, olesó, gyors kiképzés. Állami vizsra, állami bizonyítvány. Helyesírástanítás. Széprástanítás külön órákban is. Miklós u. 8. 240

Üzlet, műhely, raktár
Levegőszelvény
közponon bolt 6 szobás, 3 bejárattal kiadó Csapó u. 19. 260

Lakás és szoba kereslet
„Garzon”
utcai szoba, előszoba, fürdőszobás lakást keresek lehetőleg a vármegyevárohoz közel. Címet a kiadóba kérem. 454

Keresek
2—3, esetleg 4 szobás utcai lakást borsó-cével a Főutcán, a helyiségben, — Csapó vagy Rákóczi utca elején. Varga u. 10. szám. 452

Kereslet
Fiatal
hazórnő kutyát keresek jó helyre. Cim a kiadóban. 2884

Meggyet
szép nagyszeműt állandóan veszek bármennyit. Grandics Csapó u. 23. 2887

Használt
tankönyveket minden iskolából legmagasabb áron vesz Grünmann, Piac 69. 105

Gyermekkerékpárt
4 éves gyermek részére keresek. Ajánlatot a kiadóba kérek. 459

Drótsodronyt
használtat, jókarban lévő, 25—30 méter keresek megvételre. Ispóty u. 13. szám. 469

Keresek
használt ablakokat megvételre. Ispóty u. 13. szám. 1458

Raktárnak,
műhelynek, irodának alkalmas helyiség a város központjában, Kossuth utca 3. földszint, azonnal kiadó. Ertekezhetni József kir. herceg utca 2 és József kir. herceg utca 16. a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában 1028

Elelmiszer ital,
Fajborok
magasfokúak, alacsony napi áron. Arany János 30. Termelőnél. 2821

Pénz
Nagymamáját
kérdesse meg hogy 6 tá már **Benyátsnál vásárolta a kőbőhimző és horogoló pamutokat!**

Pénzt
háza, földre folyósítottak, kényszer hadikölcsönt kamatfizetéssel veszek. Mandel, József királyi herceg utca 44. 2886

Kényszerkölcsön-
kötvényért legmagasabb árat Balázs bankiroda. Piac u. 89. fizeti. Ingatlankölcsönök folyósítása 4750

Komoly
alapon nyugvó több év óta fennálló vállalat terjeszkedés céljából közreműködő vagy csendes társat keres legalább 5000 pengő készpénzzel. Tökéjét kívánatra bankszerzőn fedezem. Ajánlatokat „Közszükséglet” jellegűre a kiadóba kérek. 2836

Autó, motor, kerékpár
Motorkó
literte 41, benzín 54 fillér. Prima autó, motorkerékpár, olajok, Padlóolaj kilója 50 fillér. Emerich László szaküzletében Debrecen, Halköz, Telefon: 16-09. 4

Autóját,
traktort, motorkerékpárt, lát javíttassa Postarikánál, Nyil utca 15. 2608

Biciklit
alig használt kiadó József kir. herceg u. 16. szata

Chevrolet
személyautó 4 hengeres, üzembékes állapotban kiadó, Kellő és esetleg részlete is. Csapó utca 10. A udvarban. 483

Rádió
3+1 modern káposzlós (200—2000 Hz) hangszóróval nyolevan pengőért eladó. Maróthy György utca 10. sz. Első ajtó 283

Hangszer
Zongorák
márkásak, oleson eladók. Tanczer, Batthyányi u. 6. sz. 189

Gítár eladó.
Erdeklődni lehet MÁV Újtelepvezetőség portánál. 2880

Gazdasági eszközök
Elevátor
Hofherr-Schranz gyártmányú új nyolcas vagy hatos cséplőgép eladó. Felvilágosítást Elías gépműhely, Kossuth utca 85. 2880

Eladó állatok
Fajszalmabok
túlszaporodás és helyszűre miatt mérven leszállított állatok eladó. Apafi utca 20. sz. 144

Eladó föld
Büszörmenyi út 73.
szám alatt a vend. árnál 1200 pengőért eladó. Felvilágosítható ugyanott.

Eladó földök és házak.
Kéves pénzzel oleson részlekre vásárolhatók 4 szobás szőlővillák nagy telekkel. Isvánmalom körül teherrel 4000 pengővel átvehető. Samu János. Hunyadi utca 24. 2888

Eladó ház
Házassághoz
Szabó Kálmán utca 20-a. sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara, műhely és mellékhelyiségekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8. 2880

2700 pengő
jóvedelmező több lakásos ház Hajnal utca 27. eladó. Ertekezni Csapó 67. 2880

Különléle
Igen értékes
mintegy 800 darabos állományú csigagyűjtemény egészben eladó. Csapó utca 10. Földszint. 189

Eladó ingóság
Gyermekköcsit,
sötétkék, modern, nikkel díszítéssel, jó állapotban 35 pengőért eladó. Puskás tanár. Gazdasági Akadémia 187

Varrógép,
keveset használt, teljesen jó állapotban lévő, továbbá párgállvány, aquáriumból készült különféle lakatos szerszámok eladók Kónya trafik. 187

Szekér,
kocsi, lószerszám, szecskáló, vágó szénaprés eladó. Miklós utca 51. 2880

A Magyar Nemzeti Könyvtár és Lapkiadóvállalat kiadta

10 Ne tévessze össze! **40**
szavas apróhirdetése **fillérért**
csak úgy jelenik meg **2** reggeli napilapban
ha azt József kir. herceg-utca 2 szám (Kovács Gyula-féle ház) adja fel!